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Vorwort

Der wirtschaftliche Wandel von der Industrie- zur Dienstleistungsgesellschaft erfordert eine
dauerhafte und nachhaltige Planung und Entwicklung von Gewerbegebieten. Dies umfasst
sowohl die erstmalige Schaffung von gewerblichen Bauflächen als auch ihre qualitative
Anpassung und Aufwertung angesichts sich ändernder Rahmenbedingungen.

Das vorliegende Handbuch gliedert sich in die chronologische Abfolge von der Planung
bis zur Entwicklung von Gewerbegebieten. Demzufolge stehen am Anfang Ausführungen
zu Überlegungen der kommunalen Bodenpolitik und Baulandstrategie, und zwar bevor
erste bodennutzungsbezogene Entscheidungen im kommunalpolitischen Raum getroffen
werden (§ 1). Die für eine erfolgreiche Realisierung von Gewerbegebieten zu treffenden
Standortentscheidungen sind nach spezifischen Maßgaben zu treffen und leiten gegebenen-
falls ein nachfolgendes Planungsverfahren zur Aufstellung eines Bebauungsplans für ein
Gewerbegebiet ein, bei dem nicht nur in formeller, sondern auch in materieller Hinsicht
spezifische planerische und planungsrechtliche Anforderungen zu berücksichtigen sind
(§ 3). Dabei gilt es auch die Frage nach dem für die Baurechtschaffung heranzuziehenden
Planungstyp sowie des geeigneten Planungsinstruments zu beantworten, insbesondere ob es
sich um einen projektbezogenen oder einen reinen Angebotsbebauungsplan handeln soll
bzw., ob von einer vorhabenbezogenen Planung Gebrauch gemacht werden soll (§ 4).
Demgegenüber besondere Rahmenbedingungen gelten für die Überplanung bereits beste-
hender gewerblicher Nutzungen, da für diesen Fall, auf eine planerische Grundlage schon
zurückgegriffen werden kann (§ 5).

Umweltrechtliche Anforderungen spielen bei der Planung von Gewerbegebieten sowie
auch bei der Genehmigung einzelner gewerblicher Vorhaben eine maßgebliche Rolle.
Differenziert wird dabei aufgrund ihrer besonderen Bedeutung in die Aspekte von Klima-
schutz, Klimaanpassung und Treibhausgasneutralität (§ 6) sowie in die sonstigen Umwelt-
belange, die bei der Schaffung von Gewerbegebieten Relevanz aufweisen können (§ 7).
Hervorzuheben ist sodann der die Gewerbegebietsentwicklung einleitende Aspekt der
Erschließung, durch den unterschiedliche Anforderungen einerseits an die Planung, ande-
rerseits aber auch an den Abschluss von städtebaulichen Verträgen, insbesondere Erschlie-
ßungsverträgen gestellt werden (§ 8). Die mit der Erhaltung und Sicherung bestehender
gewerblicher Nutzungen (§ 9) sowie mit der erstmaligen Ansiedlung von gewerblichen
Betrieben (§ 10) verbundenen und vor allem genehmigungsorientierten Fragestellungen
schließen die Darlegungen ab. Diesen von der Entstehung von Gewerbegebieten bis zur
Gewerbegebietsentwicklung erläuterten Prozess flankieren in den maßgeblichen Facetten
Aspekte des Rechtsschutzes (§ 11) sowie des Steuerrechts (§ 12).

Dem Grundanliegen eines Handbuchs entsprechend, werden den einzelnen Kapiteln
neben den maßgeblichen sachgebietsbezogenen grundsätzlichen Ausführungen jeweils auch
aktuelle Aspekte einschließlich der grundlegenden Rechtsprechung berücksichtigt. Zahl-
reiche Handlungsempfehlungen und Praxistipps, Verfahrensübersichten oder sonstige
Schaubilder sowie auch Formulare und Muster dienen einer erleichterten Umsetzung in
die Praxis. Wie bei allen in der neuen Reihe „Recht der Städte und Gemeinden“ des
Verlags C.H.Beck erscheinenden Handbüchern, werden die einzelnen Kapitel jeweils von
ausgewiesenen Expertinnen und Experten behandelt.

Mit dieser Reihe sollen neben Juristinnen, Juristen, Dipl. Verwaltungswirtinnen und
Dipl. Verwaltungswirten in den Städten, Gemeinden und Kommunalunternehmen, vor
allem auch die stark wachsende Zahl der in diesem Bereich beratenden Rechtsanwalts-
kanzleien angesprochen werden. Zudem stehen auch die in Stadtplanungs-, Architektur-
und Ingenieurbüros beschäftigten Praktiker sowie kommunale Mandatsträger und die Justiz
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im Fokus der Handbücher. Die Handbücher zeichnen sich u. a. durch ihre Praxisorientie-
rung und bundesländerübergreifende Ausrichtung aus. Die Anzahl der in dieser Reihe
erscheinenden Handbücher wird stetig und sukzessive anwachsen. Inhaltlich widmet sich
die Reihe aktuellen und immer komplexer werdenden Problemstellungen, die die kom-
munalen Akteure und auch die in diesem Bereich beratenden Berufsträger vor immense
Herausforderungen stellt.

Bei allen Autorinnen und Autoren möchten wir uns für die Erstellung der Manuskripte
bedanken. In diesen Dank einschließen möchten wir auch Herrn RA Till Börner vom
Verlag C.H. Beck, der mit einem engagierten Lektorat, und durch seine unterstützende
Betreuung zum Gelingen dieses Handbuchs ebenfalls maßgeblich beigetragen hat.

Berlin/Potsdam, im April 2025 Univ.-Prof. (em.) Dr.Dr. h. c. Ulrich Battis
Univ.-Prof. a. D. Dr.-Ing. habil. Stephan Mitschang

Vorwort
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